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Σχόλια – παρατηρήσεις  σχετικά µε λειτουργία ηλεκτρικής γεννήτριας και ηλεκτρικού 
κινητήρα 
 
Είναι καλά γνωστές, και από το Λύκειο ακόµα, οι δύο βασικές σχέσεις: 
 
 
 
 
 
 
α) Αγώγιµη ράβδος, µήκους l , κινούµενη µε σταθερή ταχύτητα u

r
, κάθετα σε πεδίο µε 

µαγνητική επαγωγή  B
r

, αναπτύσσει  στα  άκρα της ΗΕ∆  e, όπου: 
 

uBe l=  
 
 

u
r

l

⊗B
r + + +

− −−

e

)έ( σαµταπρος

mF
r

 
 

Ερώτηση: 
- Γιατί το ( + )  της  e  είναι  στο άνω άκρο;  

Απ:   Από τη σχέση )Bu(qFm

srr
×=  προκύπτει  η φορά της µαγνητικής δύναµης  mF

r
, για 

θετικά ελεύθερα φορτία της ράβδου. 

)Bu(qFm

rrr
×=

ẑ x̂ ŷ
νυσµαδιά1o νυσµαδιά2oλεσµααποτέ

.δηλ

⊗
)u(x̂

r
)B(ŷ

r

)F(ẑ m

r

 
Εποµένως  συσσωρεύονται  θετικά φορτία προς  το άνω άκρο της ράβδου. 
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β) Αγώγιµη ράβδος, µήκους l , κινούµενη ή ακίνητη , διαρρεόµενη από σταθερό ( συνεχές ) 
ρεύµα i και τοποθετηµένη  κάθετα σε πεδίο µε µαγνητική επαγωγή  B

r
, δέχεται µαγνητική 

δύναµη mF
r

 µε µέτρο: 
 

iBFm l=  
 
- Η φορά της Fm  πως  καθορίζεται ;  

Από τη σχέση για την στοιχειώδη δύναµη,  )Bd(iFd m

r
l
rr
×= , όπου το l

r
d  έχει την φορά του 

ρεύµατος  i . Άρα:  
 

l

⊗B
r

)έ( σαµταπρος

mF
r i

l
r

d

 
 

)Bd(iFd m

r
l
rr
×=

ẑ x̂ ŷ
νυσµαδιά1o νυσµαδιά2oλεσµααποτέ

⊗)F(ẑ m

r

)B(ŷ
r

)d(x̂ l
r

 
 

 
Χρήσιµος είναι εδώ  και ο κανόνας του «δεξιού χεριού»  

 
iρευµα

Βπεδιο

mFδυναµη

x̂

ŷ

ẑ

 
 



 3 

Συνοψίζουµε: 
Οι σχέσεις 

uBe l=         και          iBFm l=  
συνυπάρχουν κατά την λειτουργία 
 
α) Γεννήτριας υπό φορτίο 
 
β) Κινητήρα που δίνει µηχανικό έργο 
 
Τα παρακάτω σχήµατα είναι διαφωτιστικά  
 
 
α) Γεννήτρια υπό φορτίο 
 

R

+ + +

− −−

i

⊗B
r

l e µηχF
r

ναµηδ

σακινο

ύ

ύ

i

mF
r

τριβF
r

u
r

 
Προφανώς ισχύουν:  

uBe l=         και          iBFm l=  
 
 

β) Κινητήρας που δίνει µηχανικό έργο 
 

+ + +

− −−

i

⊗B
r

l e
µηχF
r

ναµηδ

σακινο

ύ

ύi mF
r

τριβF
r

+

V
ρακινητ

αςτροφοδοσ

πηγ

ή

ί

ή u
r

 
 

και πάλι  ισχύουν:  

uBe l=         και          iBFm l=  
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Προσέξτε τις διαφορές ! 
 
- Μεταξύ γεννήτριας ( υπό φορτίο ) και κινητήρα υπάρχει αλλαγή ( αντιστροφή ) στη  φορά 
του ρεύµατος  i 
 

- Αυτό σηµαίνει αντιστροφή στη φορά της δύναµης  mF
r

 ( µαγνητική δύναµη Lorentz) 
 

- Στη γεννήτρια  η  κινούσα δύναµη  είναι  η  µηχF
r

 ( παράγει έργο )  ενώ η  mF
r

 αντιτίθεται 

στην κίνηση ( καταναλώνει έργο ) 
 

- Στον κινητήρα ισχύουν τα αντίθετα  ακριβώς:  κινούσα δύναµη είναι η  mF
r

 ( παράγει έργο )  

ενώ  η  µηχF
r

 καταναλώνει έργο. 

 

 -Η αναπτυσσόµενη ΗΕ∆:    uBe l=   παραµένει η ίδια και στις δύο περιπτώσεις  και εφ’ 
όσον  1) ∆εν αλλάζει η φορά του  Β   και     2) ∆εν αλλάζει η φορά του  u ,  η  ΗΕ∆  αυτή δεν 
αλλάζει  πολικότητα    
 
- Στη γεννήτρια η ΗΕ∆  e  είναι η  πηγή που τροφοδοτεί το φορτίο R  µε ηλεκτρική ενέργεια 
 
- Στον κινητήρα  η ΗΕ∆  e είναι µια πηγή που αντιτίθεται στην εξωτερική πηγή τροφοδοσίας 
V ( γι’ αυτό και λέγεται  αντί – ΗΕ∆ ).  Προφανώς η πηγή  V υπερνικά την  e  ( δείτε τη φορά 
του ρεύµατος i ) ώστε να έχουµε λειτουργία κινητήρα. 
 
Προσέξτε τα παρακάτω σχήµατα   
 

οφορτί

R
SR SR

+

+

+

i i

e e

uBe l=

αντιστασηεσωτ= .RS

i

ά

ή

στο

ςφορ

αλλαγ

όκεσωτερι

ιδιο

ΑΓΕΝΝΗΤΡΙ ΣΚΙΝΗΤΗΡΑ

Rί

ί

ύe

οφορτστο

καινειπηγαπου

ισχΠΑΡΑΓΕΙη

ρακινηττουοφορτ

µηχανικστοςισχ

µηχανικνεταιγπου

ισχΑΠΟΡΡΟΦΑη

ήί

όύ

ήί

ύe

V

eV >

ρακινητ

ςτροφοδοσια

πηγηλ

ή

ή.
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Παρακάτω θα υπολογίσουµε τα ισοζύγια ισχύος 
 
α)  Γεννήτρια υπό φορτίο 
 

R

+ + +

− −−

i

⊗B
r

l e µηχF
r

ναµηδ

σακινο

ύ

ύ

i

mF
r

τριβF
r

u
r

 
 

SR

+

i

e
R

 

Ισχύει: 

τριβηςµηχ −−= FFF m

rrr

δυναµη

κινουσα

µηχανική

κινουσαστην

θετηαντ

δυναµη

µαγνητικ

ί

ή
τριβης

δυναµη

 
 
∆ίνεται  ( από τον εξωτ. κόσµο )  µηχανική ισχύς:     Pµηχ = Fµηχ u 
 
Απορροφάται µηχανική ισχύς:                                    Pαπορρ. =  Fm u + Fτριβης u =  

                                                                                     = ( B l i ) u  +  Fτριβης u  = 

                                                                                     = ( B l u ) i  +  Fτριβης u  =  
                                                                                     =   e · i  +  Fτριβης u 
 
Προφανώς                                             Pµηχ =  Pαπορρ.  
Άρα   

uFieuF ⋅+⋅=⋅ τριβηςµηχ

ςισχ

ηµηχανικ

ηνεπροσφεροµ

ύ

γεννητριαη

δινειπου

ισχυς

ηλεκτρικη

τριβωνλογω

χανεταιπου

ισχυς

 

και προφανώς ισχύει:                     RiRiie 2
S

2 +=⋅  

όπου   S
2 Ri  : ωµικές απώλειες στην εσωτερική  αντίσταση της γεννήτριας 

           Ri 2
: ωφέλιµη ηλεκτρική ισχύς στο φορτίο   R 
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β)  Κινητήρας που δίνει µηχανικό έργο 

+ + +

− −−

i

⊗B
r

l e
µηχF
r

ναµηδ

σακινο

ύ

ύi mF
r

τριβF
r

+

V
ρακινητ

αςτροφοδοσ

πηγ

ή

ί

ή u
r

 
 

SR+

+

i

e
V

 

Ισχύει: 

τριβηςµηχ −−= FFFm

rrr

δυναµη

κινουσα

µαγνητικη

κινουσαστην

θετηαντ

δυναµη

µηχανικη

ί

τριβης

δυναµη

 
 
∆ίνεται  ( από τον εξωτ. κόσµο )  ήλεκτρική ισχύς:     Pηλ = V· i 
 
Απορροφάται ηλεκτρική ισχύς:                                    Pαπορρ. =  e · i + i 2 RS  =  

                                                                                     = ( B l u ) i  +  i 2 RS  = 

                                                                                     = ( B l i ) u  +  i 2 RS  =  
                                                                                     =   Fm · u  + i 2 RS 
Προφανώς                                             Pηλ =  Pαπορρ.  
 
Άρα   

S
2

m RiuFiV ⋅+⋅=⋅

ςισχ

ηλεκτρικη

ηνεπροσφεροµ

ύ
κινητηραςο

δινειπου

ισχυς

µηχανικη

αντισταση

εσωτερικηστην

απωλειες

ωµικες

 
 

και προφανώς ισχύει:                     uFuFuFm ⋅+⋅=⋅ τριβηςµηχ  

 

όπου:   uF ⋅µηχ    :ωφέλιµη µηχανική ισχύς που δίνει ο κινητήρας 

            uF ⋅τριβης : ισχύς που χάνεται  λόγω τριβών 
 


